

数据犯罪的刑法规制研究

◆余益林

(西南科技大学法学院,四川 绵阳 621010)

【摘要】数据犯罪在我国目前的法律中尚无明确的定义和内涵,其行为类型广泛、犯罪手段智能、侵犯法益多元,会对个人权利、社会利益以及国家安全造成危害。现行刑法对数据犯罪的规制存在将数据依附于计算机信息系统加以保护、停留在保护数据背后的特定利益、数据罪名缺乏体系的问题,对数据安全保护不直接、不充分、不全面。因此需要对症下药,通过剥离数据对计算机系统的依附、承认数据的独立法益价值以及构建全链条数据犯罪刑法体系,实现刑法对数据犯罪规制路径的完善。

【关键词】数据安全;数据保护;数据犯罪;刑法规制

大数据时代,新技术产生的同时催生了数据安全问题,数据犯罪行为类型不断增多,不利于社会经济的发展,法律具有滞后性,现行《刑法》中关于数据犯罪的规定无法完全应对层出不穷的侵犯数据安全的行为,对数据安全保护不直接、不充分、不全面的问题亟待解决,如何与时俱进回应数据犯罪的规制问题也亟待解决。本文首先将明晰我国数据犯罪的内涵,然后对数据犯罪的规制现状进行分析,从而明晰不足之处并提出完善建议。

一、数据犯罪的内涵

(一)数据犯罪的概念

数据犯罪目前在各项法律规定及司法解释中尚无明确的含义界定。通过检索学术论文、司法判例等,可以将与数据有关的犯罪概括为三类:一是将数据作为犯罪工具,此类犯罪侵犯的依旧是传统法益;二是以数据本身的安全性和功能性作为犯罪对象的犯罪,以数据的管理秩序为法益;三是以数据内容为犯罪对象的犯罪,危害的是数据所涉及的人身安全、公共利益、国家安全等各种具体利益。不同学者对数据犯罪的定义和内涵有不同的见解。

第一种观点认为,应当将数据犯罪定义在最狭义的范围之内,即仅指以数据本身为犯罪对象的犯罪,主要关注数据作为物理载体的技术属性,破坏的是数据本身的机密性、完整性和可用性。第二种观点认为,数据犯罪是指以数据为犯罪对象的犯罪,即无论是数据本身的安全还是数据的内容所蕴含的其他价值,都是刑法要保护的。将数据安全法益定位为数据信息内容保护,能够合理限定数据犯罪的规制范围,符合刑法谦抑性的要求。第三种观点认为,数据犯罪不仅包含以数据为犯罪对象的犯罪,还包括以数据为犯罪工具的犯罪,即最为广义的数据犯罪。只要是与数据有关的犯罪,都可以纳入数据犯罪这一概念的范畴。

笔者认为,以上三种观点基于其研究的范围和视角的不

同都具有一定的合理性。在本文中采用第二种观点,以此展开对数据犯罪刑法规制的研究不会过于狭窄也不会过于宽泛。倘若刑法将以数据为工具的犯罪包含进数据犯罪之中,那么将不能有效区分传统犯罪与数据犯罪,数据犯罪也将失去其独立的价值与意义。同样,如果将数据犯罪界定为仅针对数据本身安全的犯罪,我国刑法中尚且没有此独立罪名,其研究重点在于新罪名的构建,而本文侧重于对刑法中已有的与数据安全高度关联的犯罪罪名做出系统分析。因此,在本文中,数据犯罪是指以数据为犯罪对象的犯罪。

(二)数据犯罪的特点

在界定完数据犯罪的范围之后,通过分析近年来数据犯罪的司法实务案例可以发现,数据犯罪具有以下特点。

首先,行为类型广泛。各类新型数据犯罪包罗万象,包括但不限于非法获取型数据犯罪、攻击破坏型数据犯罪、虚构造假型数据犯罪和其他关联型数据犯罪,既包括传统犯罪,也包括以数据本身安全和数据信息安全为法益的犯罪,其范围延伸至与数据信息相关的网络犯罪整体。

其次,犯罪手段智能。大多数数据类犯罪发生在网络空间,与网络犯罪相关,需要具备一定的专业性、技术性知识,涉及“数据劫持”“删库”“越权登录”“网络爬虫”等多种技术手段,尤其是人工智能、大数据、元宇宙、区块链等技术被实施于犯罪的各个环节,使得对数据犯罪的取证难度加大。同时,在智能化趋势下,对数据安全的保护提出了新的难题,例如,通过对骚扰电话所收集到的声音信息进行加工,然后虚假生成或通过技术修改人脸识别的数据,被用于在网络上实施盗窃或诈骗等犯罪。

最后,侵犯法益多元。数字化时代,数据融入了人们社会生活的方方面面,运行在数据生产、采集、存储、流通和开发的各个环节,数据的价值不再局限于数据本身,还承载着个人、组织、社会、国家多方利益,数据安全法益也更

加多元化、层次化。所侵害的不仅仅是传统社会管理秩序中的计算机信息系统管理秩序。数据法益犯罪所侵犯的法益突破了以往的单一法益，以法益综合体的面貌出现。

二、现行刑法对数据犯罪的规制现状

目前我国刑法中尚不存在以数据法益为规制核心的罪行规范体系，有关数据犯罪的条文分散于刑法分则的各个章节之中，对数据犯罪的规制存在以下问题。

（一）保护不直接

从数据载体来看，现行刑法是将数据依附于计算机信息系统加以保护，没有对“数据”进行直接保护。现阶段数据犯罪规制体系对数据的认识还停留在将计算机信息系统数据、信息数据等作为媒介和载体的阶段，涵射内容范围狭窄、不全面。例如“非法获取计算机信息系统数据罪”的犯罪对象仅限于使用中的计算机信息系统，而不包括脱离计算机信息系统存放的计算机数据，如光盘、U盘中的计算机数据等。当前，数据已经在技术层面与计算机信息系统区分开来，具有自己的独特性。但传统关于数据的认知理念已经落后于数据内涵扩展带来的变化，对于数据保护不直接的问题需要与时俱进更新理念，认识到数据的独立作用和价值。此外，从数据犯罪与关联犯罪之间的关系来看，现行刑法并没能很好地厘清数据犯罪与计算机犯罪、信息犯罪以及网络犯罪之间的关系，没能对“数据犯罪”进行直接保护。实践中存在的问题是对数据和对计算机信息系统的侵害行为以及其他侵害行为之间难以区分。

（二）保护不充分

随着《数据安全法》的出台，数据安全被单独作为一种法益类型，与个人信息安全进行明确区分，这也是数据法益独立性的实质体现，为建立健全数据安全管理体系指明了发展方向。法益是确定刑法处罚范围的价值判断标准，既是刑事立法层面判断是否将某种社会生活利益纳入刑法保护范围的决定性依据，也是刑事司法层面确定某一行为是否侵害了刑法所保护的法益、是否达到了应受刑罚处罚的程度的重要标准。但是，对数据安全法益的独立性没有全面认识。从法益保护视角来看，刑法对数据的保护仍然停留在数据背后的特定利益，体现的是将数据作为一种犯罪对象，目前特定信息数据罪名所保护的数据大体可以分为国家、公共以及个人三类。其立法思路为将表征数据内容的各种具体信息、秘密等作为犯罪对象，先判断数据的性质，再分析该类数据同种利益的直接相关利益，进而决定该利益是否需要刑法保护。数据是否受到保护由数据的性质决定，重要的计算机数据才能受到刑法保护，以此间接规制数据侵害行为，如侵犯商业秘密罪、非法获取公民个人信息罪等。立法目的侧重于对国家、社会法益的保护，对数据作为新型经济形态核心生产要素的独立性价值认识还不足。

（三）保护不全面

目前，直接保护数据的罪名呈现出“口袋罪”的倾向。在数据的内涵方面，非法获取计算机信息系统数据罪规制的“数据”范围广，几乎涵盖了一切可在电脑系统中储存、显示的客体，还涉及个人信息权、财产权等权利，数据犯罪保护法益的内涵和外延较为模糊。在司法实践中，司法人员也未能厘清“数据”的技术属性与法律属性。例如，在网络虚拟财产案件中，涉及的网络虚拟财产属于财产还是数据的认定以及犯罪数额的认定，实务中有的为了回避其性质判定难题选择，直接将盗窃虚拟财产的行为认定为非法获取计算机信息系统数据罪。这种做法更加体现了将其作为“兜底罪名”的性质。除此之外，间接保护的数据犯罪罪名缺乏体系。刑法规制数据犯罪的行为链条和行为类型并不完整，大量新型数据犯罪并不能得到规制，导致对数据犯罪的刑事管理陷入困境。我国刑法对数据犯罪的管理，主要集中在规制编造、传播虚假数据的行为，非法获取或泄露真实数据的行为以及删除、篡改、隐瞒、销毁数据的行为等，也即刑法对数据犯罪的管理重点集中于数据获取阶段而非数据利用阶段。刑法主要关注上游和中游的数据转移与流动，而忽略了下游对数据加以非法处理、利用的行为。但是，数据的获取、泄露等行为只是犯罪链条的起点与发端，而通过利用数据获得非法利益，往往才是数据犯罪产业链的落脚点与最终目的。

三、数据犯罪刑法规制的完善路径

针对上述现行刑法对数据保护的不直接、不充分、不全面的问题，需要对症下药，采取针对性的措施进行改进和完善。

（一）剥离数据对计算机系统的依附

受技术发展水平限制，以前的数据几乎都存储在计算机信息系统中，而现在，数据犯罪所侵害的对象主要类型已经由媒介、载体性数据扩展为内容及类型多元化的网络数据等。针对数据犯罪的刑事立法理念也应及时更新，要转变传统的立法思维。首先，要准确界定数据犯罪的概念及其构成要件。这是将来在刑法中增设与数据相关的犯罪罪名无法回避的问题，需要审慎地证成后予以明确。这样也有利于司法机构在运用时准确地对数据犯罪中数据本身的性质和内容、数据可能遭受的侵害风险进行规范评价，做到正确定罪量刑。同时，明确数据犯罪与计算机犯罪、信息犯罪以及网络犯罪之间的联系与区别。数据犯罪与其他犯罪是强相关的概念，相互之间的关系盘根错节，在罪名范围上可能存在一定的交集，但是在本质上是有一定差别的，所强调的重点不同。只有从理论上划分清几个罪名之间的界限，才能保证司法人员在具体案件中在法律适用包括犯罪罪名选择上的准确性。

其次,要合理确定需要保护的数据范围。数据与国家的经济运行、社会管理、公共服务、国防安全等方面密切相关,一些个人隐私信息、企业运营数据和国家关键数据的流出,将可能造成个人信息曝光、企业核心数据甚至是国家重要信息的泄露,给国家安全带来各种隐患。所以,对于哪些数据是需要保护以及值得保护的,要根据时代的发展不断补充和完善。要避免应当保护的数据被排除,重点关注具有社会危害性的数据犯罪。同时,数据虽具有独立价值,但并不是所有的数据都值得保护,也要避免不应保护的数据被纳入,例如虚假数据、涉及犯罪的数据等。

(二)承认数据的独立法益价值

既有的数据法益内容是一种典型的传统法益依附性模式,数据法益要么完全依附于个人信息法益、财产法益、社会秩序法益,要么折中依附于多元传统法益内容组合和数据性质法益。在大数据时代的数据不再依附于计算机信息系统或者信息内容而具有价值意义,其自身包含了大数据时代所独有的某类重要的利益和价值导向,具有自身的独立价值属性。在此背景下,也开始主张应将数据本身的安全作为独立的新型法益加以保护。具体而言,首先应当在刑法中构建信息安全、数据安全和计算机信息系统安全并行的保护体系,专设“数据犯罪”专章或专节。同时,针对目前无法得到规制的对数据的非法提供、泄露、利用行为,增设相应的新罪名。

其次,改变数据犯罪附属于信息犯罪、计算机信息系统犯罪条款的立法模式,强化数据犯罪罪名与刑罚的主体性和独立性。考察当今国际社会的刑事立法,各个法域无论是以附属刑法的形式还是增设罪名的形式,尽管各国关于数据犯罪的具体罪名等方面不尽相同,但是却具有立法的共同趋向,那就是不约而同地去强化数据保护的独立地位。这种数据安全保护的立法趋向,特别是以德国为典型的分类保护模式和以美国为代表的集中式立法,对于我国现行刑法具有参考和借鉴价值。对数据安全进行独立的刑法保护,是一种经过各国检验的立法思路,我国要与时俱进,取其精华、去其糟粕,吸取有益经验和政策,用于我国立法之中,这对我国保持与世界的数据共享、数据交流具有重要的现实意义。

(三)构建全链条数据犯罪刑法体系

我国目前关于数据犯罪的规制重点集中在“获取”型和“破坏”型等犯罪行为,对于数据存储、数据窝藏、数据滥用、数据泄露等行为则缺乏必要的规制,忽视了数据生存周期原理动态的刑法保护。要根据不同数据生存周期环节的不同特点,根据数据侵害行为的不同类型,如非法获取行为、非法传输行为、非法控制行为、非法破坏行为、非法处理行为等,在刑事政策的检视下对可类型化的其他数据侵害

行为进行犯罪化考量,形成数据侵害流程前端、中端和后端的全链条规制体系,构建横向管理链条,形成对数据犯罪行为为类型的全面规制。同时,在纵向上梳理数据犯罪的全流程,除了对数据犯罪的前端管理之外,对有所欠缺的危害性更大的数据泄露、数据滥用等末端犯罪的规制需要更加重视,实现对数据犯罪行为从上游到下游的有效管理,形成数据犯罪的立体化刑法管理体系。通过横向与纵向链条的衔接,构建针对数据犯罪管理的严密刑法体系。

同时,也要明确刑法介入针对数据的不法行为的界限。充分利用《数据安全法》所规定的“数据分类分级保护制度”,根据数据的重要程度以及对社会危害的严重程度,采用不同的保护手段和措施。针对重要程度一般的数据以及社会危害性不大的不法行为首先考虑用民事诉讼以及赔偿、行政处罚等非刑事手段来处理,对于严重危害国家安全以及公共利益数据的不法行为要通过刑法的及时介入来严厉打击。

四、结束语

数据对于个人、企业、社会而言都具有重要意义,需要各方的共同努力和维护。新技术与新应用总是在其中隐藏了过去未曾发觉的瑕疵与漏洞,刑法作为最后保障法在何时更为合适地介入,既不过于打击新技术的蓬勃发展,又不纵任其危害发展,是一门永远需要把握平衡的艺术。

参考文献:

- [1]王惠敏.网络数据安全独立性之提倡及其刑法展开[J].法治研究,2023(03):117-131.
- [2]王倩云.人工智能背景下数据安全犯罪的刑法规制思路[J].法学论坛,2019,34(02):27-36.
- [3]刘宪权,汤君.人工智能时代数据犯罪的刑法规制[J].人民检察,2019(13):31-34.
- [4]刘智慧,张泉灵.大数据技术研究综述[J].浙江大学学报(工学版),2014,48(06):957-972.
- [5]刘双阳.数据法益的类型化及其刑法保护体系建构[J].中国刑事法杂志,2022(06):37-52.
- [6]熊波.论数据法益独立性刑法模式[J].安徽大学学报(哲学社会科学版),2023,47(02):67-76.
- [7]苏桑妮.从数据载体到数据信息:数据安全法益本位之回归[J].西南政法大学学报,2020,22(06):97-108.
- [8]蔡士林.我国数据安全法益保护:域外经验与立法路径[J].深圳大学学报(人文社会科学版),2022,39(06):97-106.

作者简介:

余益林(1997—),女,汉族,四川泸州人,硕士研究生,研究方向:中国刑法学。